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A B O N A M E N T :
Pe an 6 cor.; pe l/2 an 3 cor.

Pentru România pe an 15 lei. 

M a n u sc r ip te  nu  se  red au . LIBERTATEA INSERŢIUNI:
se socotesc după tarifă, cu 
preţuri f o a r t e  m o d e r a t e

Abonamente f i  in serţtu n i se plătesc nainte

A pare în fiecare Sâm bătă.

Listele electorale
pentru alegerile dietale, se rectifică 
acum ! M inistrul de interne a dat 
ordin aspru tuturor comisiilor cen
trale comitatense, ca cel mult până 
în 1 5  A p r il ie  n  să iee măsurile 
de lipsă pentru rectificarea listelor 
electorale din ipoj, pentru compu
nerea listelor electorale pe anul
1 9 0 4 .

Atragem  luarea aminte a ale
gătorilor f i  fruntaşilor, să se în
grijească de luarea în liste a tu
turora, ca nimeni să nu fie lipsit 
de dreptul seu de alegător!

Un ordin „înţelept“.

Ministrul ungar al instrucţiunii 
publice, dl Wlassics, a dat un or
din, prin care îndrumă direcţiunile 
şi profesorii dela gimnasii să fie 
mai stricţi în clasificarea elevilor 
ce sfîrşesc clasă a patra gimnasială, 
aşa fel, ca acei elevi, cari nu do
vedesc îndestulitoare capacitate şi 
aplicare pentru studii mai înalte, 
să fie îndrumaţi ori mai bine zis 
să fie siluiţi să părăsească şcoala 
şi să se apuce de alte îndeletniciri, 
ca de pildă: negoţ, meserii, mi
liţie etc.

Ori cât de mult dorim şi noi, 
ca să scăpăm de boala »domni
lor« şi ori-cât de mult am voi să 
avem odată şi noi o clasa puter
nica de negustori, meseriaşi, între
prinzători, militari. — ne-a isbit 
foarte mult când am văzut că  
unele din gazetele noastre, chiar 
aproabă ordinul acesta ministerial. 
»Telegraful Român«, de pildă, or
ganul ce stă atât de aproape de 
o superioritate şcolară a noastră, 
numeşte acest avertisment al mi
nistrului un »ordin înţelept« /

Ne place să credem însă că 
aprobarea aceasta e mai mult o 
»ştire de zi« scuturată în fuga 
condeiului, decât o constatare făcută 
pe temeiul unei aşezate judecăţi.

Căci altfel am fi îngrijiţi din 
cale afară când ne-am încredinţa, 
că pedagogii şi bărbaţii noştri 
aproape de cercurile conducătoare 
şcolare, mărturisesc prin organul 
lor cel mai apropiat, de al lor mo
dul de gândire al ministerului de 
unde a eşit ordinul acela, în caşul 
cel mai bun foarte eronat şi lipsit 
atât de basa pedagogică cât şi de 
cea socială.

Ordinul ministerial din vorbă 
nu cere nici mai mult nici mai 
puţin decât pe de o parte să sî- 
lueşti pe copilul ajuns în clasa 
a patra gimnasială se fie motorul 
principal al alegerii carierii sale, 
atunci când mintea lui fragedă şi 
copilărească nu înţelege încă nici 
rostul şcoalei, nici rostul vieţii! 
E a r’ pe de altă parte acest ordin 
e încurajarea şi sprijinirea credin
ţei fa lse , că negoţul, meseriile şi 
toate celelalte ocupaţii omeneşti 
care n’au de basă ştiinţa abstractă, 
n’au trebuinţă de cap sănătos şi 
depştept, ci numai de... braţe ta ri!

Ori nu e  cel puţin lipsă de

spirit de instrucţie credinţa, că 
un elev care în clasa a patra 
gimnasială nu ştie să desemneze 
frumos cercuri geometrice, ori nu 
e pe picior de pace cu traducţiile 
latineşti din »Tit Li vii«, ori nu 
poate memorisa fără greş lungul 
convoiu al mitologiei greceşti, 

acest elev să nu aibă puterea 
intelectuală să răsbiască cu succes 
prin labirintele „ştiinţelor mai înalte“. 
Câţi iluştri a avut şi are omeni 
mea —  care ca elevi ai clasei a 
patra gimnasială erau »mediocri«, 
ori chiar »secundaşi« î Dar’ abstră 
gând dela acestea, nu e cel puţin 
tirănie să sîlueşti pe un copil de 
12— 14 ani să-’şi îndrepteze paşii 
vieţii prin  voinţa şi puterea 
proprie, atunci când el ideie nu 
are despre crima ce o comite 
prin aceea că nu »bovizează« 
toate verbele latineşti care să 
conjugă iregular, —  ideie nu are 
că lăsând învăţarea lecţiilor din 
algebră, îşi închide uşa templului 
ştiinţelor!

Să faci responsabil pe un băiat 
de 12— 14 ani pentru alegerea 
carierii sale de apoi, să-’l aduci 
nainte de vreme în faţă cu greul 
moment al alegerii carierii, atunci 
când el nu ştie ce-’s acelea, ear 

sei nu-i cunosc aptitudinile

Scandalul
cu

propunerea religiunii
la

gim nasiul ev. ref. din Orăştie.

a i
e cel puţin o mare-mare gre 

şală pedagogică!
Doar’ desvoltarea însuşirilor 

spirituale nu e legată de termin, 
de scadenţă, ca bună-oară un 
cambiu de bancă! Unde să gă 
seşte statisticianul acela, care să 
ne probeze cu date, că sfîrşirea 
clasei a patra gimnasială —  ar 
forma un punct fix, o epocă în 
desvoltarea intelectuală a tinere
tului? Ori care e profesorul acela, 
care ar îndrăzni, în deplină linişte 
sufletească, să spună că cunoaşte 
pe deplin şi fără greş, puterile 
spirituale şi înclinările de apoi ale 
unui elev din clasa a patra gimna
sială ?

Din contră! Istoria ne spune 
şi cercul cunoştinţelor noastre ne 
probează m zeci şi sute de caşuri, 
că băeţi care în gimnasiul inferior 
au fost »slabi«, cu timpul la şco
lile superioare şi apoi în vieaţă 
au devenit bărbaţi iluştri şi somi
tăţi în ale ştiinţelor!

Ori apoi în câte caşuri s’a în
tâmplat că elevii cei mai buni ai 
gimnasului inferior, s’au perdut 
mai apoi în şireagul proletarilor 
intelectuali!

Eată pentru ce zicem că or
dinul ministrului Wlassics e un 
ordin lipsit de on-ce pedagogism 
sănătos şi eată de ce ne mirăm 
că unii din ai noştri îl presintă ca 
un »ordin înţelept«.

Scopul ordinului ministerial 
este, ca prin stricteţa profesorilor 
la clasa a 4-a să se înpopuleze 
carierele productive şi mijlocitoare 
în vieaţa economică.

După receta asta însă, noi nici
odată nu vom ajunge la o. clasă
productivă în ale economiei __
căci nimic nu e mai fals, decât 
să mâni pe terenul economiei pe 
mărginiţii şi pe leneşii şcoalelor!

Despre aceasta —  în articolul 
următor!

Vasile C , Oavadâ.

Am arătat în numărul nostru 
trecut măsura cea plină de creşti
nească »iubire a deaproapelui«, pe 
care conducătorii bisericii ev. re
formate ardelene au luat’o privi
tor la propunerea religiunii elevi
lor nemaghiari în gimnasiul din 
Orăştie.

Am fost de credinţa, că acei 
patroni ai gimnasiului s’au trezit 
aşa într’o bună dimineaţă atacaţi de 
o nouă nevricală şovinistă, şi şi-au 
zis: asta nu merge, ca ei să pro
pună, ori-ce, fie şi religie, în limba 
lor valahă chiar aci, în casa 
noastră proprie: le cerem să pro
pună ungureşte. De n’or vrea, nu 
i-om mai suferi să propună între 
pereţii şcoalei noastre, care-să 
afară, unde i-o milul D-zeu, şi în- 
veţe-’şi acolo copiii a să ruga în 
limbile lor!

Şi asta o pricepeam. E  o ex
travaganţă a şovinismului, dar’ o 
înţelegi.

Astăzi însă avem trista reali
tate în faţa noastră, astăzi avem 
date sigure, că nu asta o doreau 
mai marii acestui gimnasiu, adecă 
curăţirea şcoalei lor de limbile 
străine, ci ei voesc totala umilire 
a religiunilor nemaghiare, cari au 
elevi la acest gimnasiu, şi siluirea 
lor a propune ungureşte /

Eată dovada:
Catechetul elevilor gr,-or. ro

mâni, dl protopop V. Domşa, a 
rugat pe la începutul săptămânii 
trecute pe directorul gimnasial 
Francisc Şimon, că, dacă nu poate 
urma propunerea religiunii în toată 
forma, să dee voe elevilor cel pu
ţin la atâta, ca Duminecă dimi
neaţa (în 14 Martie n.) să vie la 
biserică între 8 — 9, şi să va ţinea 
cu ei o mică prelegere religioasă, 
urmată de serviciul divin, şi li-se 
va putea da elevilor calculul din 
religie.

Şi dl director Şimon a primit 
ideea şi a promis că asta va în- 
gădui-o elevilor să o facă.

Peste câteva zile însă, la sfîr- 
şitul săptămânii, dl protopop pri
meşte dela di director gimnasial 
Şimon o scrisoare, în care îi face 
cunoscut, că, deşi cu multă părere 
de rău, e silit să-şi revoce promi
siunea făcută, şi nu poate îngă
dui elevilor nici atâta, ca să vie la 
biserică, unde să fie ascultaţi de 
catechetul lor, căci, zice, aşa e cu
rentul, (care l’a silit la revocare) 
şi i-sar lua în nume de rău, ca 
şi când prin permisiunea făgăduită 
ar voi să eludeze, să încungiure 
ordinul dat în privinţa asta!

Ce vedem aci ? Că dl direc

tor gimnasial, om mai bătrân şi 
mai aşezat la judecată, văzând că 
totuşi e o batjocură deamnă nu
mai de vremi barbare, a împedeca 

I pe elevii altor confesiuni de a-’şi 
| putea primi instrucţiunea religioasă, 

—  dsa a promis părintelui pro
topop a-’i lăsa băieţii la biserică 
pentru o mică examinare, spre a 
le putea apoi da calcul de reli
gie. Să vede însă, că apoi a comuni
cat hotărîrea sa superiorilor sei, 
şi aceia stând sub influinţele ma
relui lor epitrop Bânffy, au desa- 
probat-o. Ba oare-cine ne-a spus, 
că dl director a comunicat liotâ- 
rîrea sa şi conferenţei profesorale, 
în conferenţă însă, elementele mai 
»tinere«, ioarte fanatice, (dar’ şi 
mult inferioare în seriositate şi în 
toate privinţele directorului lor), s’au 
împotrivit lucrului şi aşa l’au siluit 
pe bătrânul director a-’şi revoca 
cu regrete, promisiunea nevinovată 
ce făcuse! Ci-că ar fi la mijloc 
mari stăruinţe de-ale căprarului 
de panduri Bânffy Dezso!

Şi ce reese clar de tot din 
asta? Că patronii fanatici ai aces
tui gimnasiu, nu vor numai ferirea 
şcoalei lor de sunetele limbilor 
»barbare« valahă şi germână, ci 
siluirea neomenoasă a catecheţi- 
lor de a preda şi a credincioşilor 
lor de a-’şi asculta prelegerile de 
religie în limba lui Tuhutum, şi 
nici decât in alta! Este aceasta 
o declarare temerară de răsboiu 
extirpitor limbei celorlalte confe
siuni nemaghiarei

Protestăm energic contra a- 
cestui atentat nedemn nici de zi
lele noastre, deşi trăim zile destul 
de pline de mirozenii banfiane

bunalului a  respins excepţiile. Astfel £  
curând dl Pop va trebui să stea pe 
banca acusaţilor.

Slovacii la rénd .
Vrednicul fruntaş al Slovacilor, 

Svetozar Húrban Vaiansky este împro- 
cesuat pentru două articole, publicate 
în »Narodn. Novine«. Pertractarea va 
fi acum în 21 Martie n.

Alt proces de presă s’a intentat lui 
Antoniu Novak pentru două articole 
din *Narod Novine«, şi al treilea pro
ces se face ziarului »Obzor« din Liptd- 
Rozsahegy — toate trei pentru »agi
taţie« contra naţonalităţii maghiare!

Canada şi Fusta.
»B. H.« scriind la 17 Martie un 

articlu despre Canada şi Pusta din Un
garia, îl începe astfel:

»Cum vin lăngă olaltă aceste două 
interesante puncte ale globului? Pentru 
noi (Ungurii), durere, între împregiurări 
dureroase. In Canada curg oamenii, din 
Ungaria să duc oam enii! Pentru Ca
nada este o bine organisată acţiune de 
colonisare. Lucrarea noastră de colo- 
nisare abia acum să pregăteşte şi dă 
de greutăţi. Ear’ năcasul de căpetenie 
e acela, că Canada ne duce o parte 
din oamenii pe cari am voi să-’i colo- 
nisăm, de pe Pustă, în străinătatea şi 
desfacerea de veci«!

Eată pe fanaticul Beksics —  căci 
el scrie articolul — având şi o privire 
limepe asupra stărilor de lucruri din 
ţară. Vede răul. Dar’ răul cel mai mare 
e, că chiar văzând răul, nu ştie găsi 
leacul vindecării lui. In loc să zică: 
domnilor dela cârma ţării, lăsaţi în foc 
zvârcolirile cu planurile de maghiari- 
sare a naţionalităţilor, cari Vă răpesc 
tot gândul, şi vedeţi de vindecarea a- 
devăratelor plage ale ţării, — el însuşi 
nu face alta decât croeşte la noui şi 
noui planuri de maghiarisare, de ma- 
ghiarisare chiar prin colonisare, deşi 
mai sus recunoscü, că li-să deşartă până 
şi pusta de propriul lor popor.

Unele-altele.
Activitatea Rom ânilor.

Ziarul kossuthist »Egyetértés« luând 
act despre propaganda ce o face »Li
bertatea« pentru intrarea Românilor în 
parlament, scrie între altele următoarele: 

»Din a noastră parte mai bucuros 
voim să vedem pe conducătorii româ- 
nimei pe terenul publicităţii, decât la 
tainica muncă de soboli. Să vină la 
Budapesta, păşască pe terenul politicei 
de activitate şi plângă-se dacă au plân
geri, caute dreptate dacă Ii-s’a făcut 
nedreptate. Dacă stau sub controlâ 
publică, agitaţia tainică, ascunsă, va 
avea mai puţină putere şi mai puţin 
efect, şi va deveni imposibilă ori-ce ten
dinţă antinaţională. De aceea noi am 
fi buni-bucuroşi, ca Românii să păşlascâ 
pe terenul activităţii. Atunci vor putea 
fi controlaţi, ţinuţi la ochi, şi nu vor 
putea lupta cu armele minciunei«. (?1)

Procesul > Gazetei*.
Ştim că dl Traian Pop, redactorul 

responsabil al »Gazetei Transilvaniei« 
a fost împrocesuat pentru 2 articoli 
despre expulsarea lui Alwin Cramer 
din Timişoara. Dl Pop prin apărătorul 
d-sale Simeon Damian, adv. în Braşov, 
a dat excepţii contra punerii sub acusă. 
Vineri s’au pertracjtat la Târgu-Murăşu- 
lui excepţiile. Senatul de acusă al tri-

Cuminţenie de-o parte,
lăcomie ordinară, de alta!
— Note caracteristice —

In partea economică a lui «B. 
H.» dela 15 Martie un scriitor ma
ghiar ia la răspăr băncile ungu
reşti din Ardeal, arătând că cei 
dela conducerea lor sunt însufle
ţiţi numai de dorul de dividende 
mari, şi nici pe departe nu se pot 
asămăna cu băncile săseşti şi ro
mâneşti, care împlinesc şi misiuni 
culturale în jurul lor.

După-ce scoate la iveală pe 
«Albina», de care se împedecă şi 
pe tema, că cea mai mare parte 
din hârtiile de valoare ce are, sunt 
hârtii deale statului român şi abia 
V8 ungureşti, —  urmează astfel: 

»Institutele maghiare de bani ur
măresc politică curat de câştig, din 
contră »Allgemeine Sparcassa« din Bra
şov şi cea din Sibiiu, n’au dat după 
capitalul lor de acţii nici când mai 
mult de 4 sau 4 1/* percente ca divi- 
dendă. Şi astfel aproape întreg câşti
gul, în înţelesul Statutelor lor, la cea 
dintâiu 140.000 cor., la cea de-a doua 
160.000, le folosesc spre scopuri »de 
binefacere şi umanitare«. Şi că ce fel 
sunt aceste scopuri umanitare ţi da
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binefacere, că nu milă împart din aceea, 
ci că servesc cu ele sistematic şi cu 
stăruinţă scopuri, naţionale, asta o ştie 
toată lumea. Ear’ la aceste doué insti
tute săseşti s’a adaus de câţi-va ani un 
al treilea care poartă, pe nedrept, nu
mele de Bancă Naţională (Naţional Bank).

Şi acum câteva date, ca sé se vadă, 
că institutele maghiare (din Ardeal 
adecă) urmăresc numai politica câşti
gului: Banca din Alcsill a plătit divi- 
dendă de 24% , Banca din Baroth 16%, 
cea din Treiscaune 20% , cea din Hu
nedoara 24% , şi într’o vreme o du
sese până la 40% !

Asupra comentarului ce îl a- 
dauge foaia maghiară la aceste 
constatări, nu mai stăruim. Ele sunt 
în sine prea mult vorbitoare, ară
tând pe o parte, la concetăţenii 
Saşi, superioritate de idei şi înăl
ţime culturală, pe când la repre- 
sentanţii «cavalereştei» naţiuni, de 
printre noi, acelaşi semn al iubirii 
de paradă, traiu bun pentru azi, 
neseriositate, care îi caracteri- 
sează încolo şi în celelalte lucrări 
ale lor în toate.

De încheiere numai a tâ t : Insti
tutele române de bani, sé se ni- 
suiască a se apropia cât se poate 
mai mult de nivelul superior, înalt, 
pe dare în privinţa aci discutată îl 
represintă băncile concetăţenilor 
noştri Saşi! Căci noi, cari n’avem 
o Universitate săsească, avem şi 
mai mare lipsă de o atare ţinută 
ideală a băncilor, cari sé înlocu
iască ele în mijlocul nostru, macar 
în parte, Universitatea săsască.

Aşa sé fie !

Cel puţin în anul acesta aşa să pare 
că nu va fi nimic de răsboiul din 
Balcani.

Vorbe umflate.

■*<- - M are sfdră , pe mimica.

Şă tăcu atâta vorbă în jurul revo
luţiei ce va isbucnl prin mijlocul lui 
Martie în Balcani, în Macedonia. Sé 
vorbi şi sé scrise aşa de mult despre 
mobilisări şi în alte state, — şi în 
timpul din urmă vorbele de résboiu sé 
tot răriră, ba azi s'au liniştit acuşi de 
tot. Doar’ că Sarafoff ori alt bandit 
bulgar mai asvérle câte-o veste în 
lume ca şa şi pe dincolea, ei nu sé 
vor lăsa până Macedonia nu o vor 
ocupa!..

f o i ţ a "
In faţa Opaneznliii.

— Schiţă —

—  Tată, mai povesteşte-ne ceva din 
vremea résboiului. Ştii tu : când cu a- 
dăposturile din faţa Opanezului.

—  Hei, bată-vă norocul de copii, 
apoi nu v’am tot povestit?

— Nu face nimic, tată. Mai istori
seşte odată, că uite: stăm mima sé te 
ascultăm.

Şi după-ce dădii pe gât ultima în
ghiţitură de cafea, colonelul D. începă:

«Când ne-a venit şi noué rîndul sé 
pornim la résboiu, eram locotenent în 
reg. 4 de artilerie din Roman.

Doamne, Doamne, ce jelanie prin 
satele dinspre Dunăre, pe unde curgeau 
oştirile noastre spre Bulgaria!

Lume după lume se ţinea de pe 
marginea oştilor; ţerani şi ţerance dau 
de beut în răstimpuri soldaţilor şi flo
rile curgeau, plouau pe noi, murind sub 
picioarele noastre în pulberea drumului 
mare. Şi ’n tactul musicilor ce nu mai 
conteniau, voinicii noştri, furaţi de mar
şurile fanfarelor, mergeau sub steagu
rile fîlfiitoare «sé se spurce la sânge».

Am trecut Dunărea în ziua de Sf. 
Ilie şi abia sosisem în satul Kalisovatz, 
când am primit ordin sé mé despart cu 
secţia mea de baterie şi sé plec la Ri- 
ben, un sat ascuns într’o vîjcea care

Din prilegiul zilei de 15 Mar
tie, în care la 1848  s’au început 
proclamarea ideilor de libertate şi 
pe care zi Ungurii o sërbeazà încă 
în fiecare an ca pe ziua în care 
au început a se ivi zorile libertăţii 
în ţară, —  foile maghiare scriu ar- 
ticli avântaţi, sărbătoreşti, şi care 
de care mai —  neserioşi!

Aşa de e. «Budapesti Hirlap» 
scrie printre altele:

»Naţiune înfrântă eram şi ţară cu
cerită, dar’ deja nu ne mai porunceşte 
străinul! A noastră è  patria, popor li
ber o locueşte şi steagul nostru naţio
nal fâlfăe pe toate colinele. Poporul së 
poate aduna, vocea opiniunii publice 
nu o mai sugrumă nimenea, ideea scrisă 

I sboară, cetăţenii sunt egali, ’puterea sti
mează dreptul omului, constituţiunea 
o scuteşte regele cu juràmênt.

Cetind până aci aceste şire, le 
înţelegeam, căci ne-am zis: Auto
rul scriind s’a gândit numai la po
porul unguresc şi reflexiile acestea 
le-a făcut potrivindu-le numai faţă 
de acel popor, —  căci altfel n’ar 
avea nici un drept së spună că : 
poporul se poate aduna, că vocea 
opiniunii publice nu o mai sugrumă 
nimenea (oare? Ordonanţele lui 
Hyeronimi nu-s ele o pedecă a li
berei întruniri a poporului român, 
al doilea de numéros după cel un
guresc şi o pedecă de a se auzi 
solemn vocea opiniunii publice a 
lui?), nici avea drept a scrie că 
cetăţenii sunt egali, că ideea scrisă 
sboară (sboară de sburat, dar sboară 
şi săgeţile procurorilor pe urma 
ei !). Referite însă numai la Ma
ghiari, ideile din ardeiul de săr
bătoare al foii maghiare, pot trece. 
Dar cetind mai departe, tot mai 
tare ne-a isbit lipsa de seriositate, 
cinismul, orbirea, cu care până şi 
în foi de «rangul prim» maghiare, 
se tractează • chestii mari, pe cari
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le înţelege şi le judecă momentan 
toată lumea. Numitul ziar zice mai 
departe:

*Nu m ai sunt robi politici în Un
g a r ia ; nu mai sunt nici apăsaţi; trăim  
în  frăţească com unitate cu n a 
ţionalităţile, cu cari împreună for
măm naţiune unitară! Odinioară au prins 
arma contra noastră, astăzi însă domneşte 
pace în această ţară dela margini la 
margini« !..

Cine mai pofteşte comentar la 
aceste afirmaţiuni scuturate din 
mânecă? Cine nu vede şi de aci, 
că în presa maghiară, chiar şi a- 
cele organe «fruntaşe» ale lor, dela 
cari ai fi în drept a aştepta o se
rioasă şi dreaptă apreciare a si- 
tuaţiunilor, se pălipueşte în chipul 
cel mai cinic adevărul, că scriitorii 
acestei prese închid ochii în faţa 
realităţii şi scriu ca vorbind despre 
stări din lună şi din stele, nu din 
propria ţară, de sub picioarele lor!

Un astfel de articlu nu e o 
sărbătorire, ci e o batjocorire, o 
mânjire a sărbătorii de 15 Martie, 
şi a ideilor frumoase proclamate 
de entusiaştii dela 1848 şi neţi
nute nici chiar de ei mai târziu, 
decum de pigmeii lor următori de 
astăzi!

Auziţi, vedeţi
şi miraţi-vă!

— Din minunile poştei maghiare —

Casina română din Orâştie a coman
dat, prin bibliotecarul seu din a. tr. I. 
Moţa, un număr mai mare de cărţi dela 
institutul tipografic «MinerVa» din Bu
cureşti, în Maiu 1902.

'Admrhîsti'atbtul tipografiei a trimis 
în 20 Iunie 1902 un mare pachet de 
cărţi, cu 38 volume în el. Pachetul a 
sosit în Orşova la 22 Iunie, ear la 
Orăştie a sosit tocmai în ziua de 18 
M artie ip o j, adecă după 9  lu n i de 
zile/

Istoria acestei nostimade poştale ma
ghiare, e următoarea:

La vama din Orşova desfăcând căr- 
:ile pentru censurare, au văzut printre 
ele şi ceva opuri istorice despre Mihai 
Viteazul, şi «Chestiunea Românilor din

Transilvania şi Ungaria» şi haid cu 
cărţile la Arad, la nu ştiu ce fel de 
staţie de examinare. In Arad au sosit 
la 24 Iunie ip o 2.

Noi aici am aşteptat o sëptëmânâ,
am aşteptat doué, şi o lună întreagă
după cărţile comandate, apoi s’a început
un schimb de scrisori între bibliotecar
si administratorul «Minervei» din Bu- >
cureşti, cerêndu-se explicări, reclamări, 
cu supërâri chiar, şi de urma cărţilor 
nimenea nu putea da. Iar posta din 
Arad tăcea chitic, în loc së dea un avis 
ceva, că coletul postal e acolo şi e pus 
la carantină!

A trecut o lună, au trecut doué, au 
trecut patru. Casina din Orăştie a dat 
causa la advocat. Cei din Bucureşti se 
rugau së nu le facem proces că ei, casă 
mare de editură şi tipografie, nu-s vi
novaţi, şi le-om tace numai spese şi 
supărări nemeritate.

Reclamările lor la postă aflau dru
mul cărţilor până la graniţă, mai încolea 
nu ştiau spune unde-or fi apucat.

Acum deodată, în 17 Martie 1903 
posta din Arad a pus de nou în miş
care mult odichnitul pachet din Ţară, 
së vină la casina din Orăştie, cu însem
narea scrisă pe dosul avisului postai, 
că prin ordinul ministerial 47/1903 dela 
2 Martie 1903 s’au confişcat opurile: 
„Istoria lu i M ihai Viteazul pentru po
porul român", apoi „Istoria Rom ânitor 
sub M ihai V odă-V iteazul‘‘ şi „Chestiu
nea Rom ânilor din Transilvania p  Un
garia", — şi după smulgerea din pa- 
pachet a acestor 3 opuri, pachetul ni-se 
trimite sdrobit şi hărţuiţi

Şi aşa casina română din loc a a- 
juns la fericirea de a-şi vedea procu
ratele cărţi după 9 luni de zile, şi së 
se încredinţeze, că într’adevër nu la 
fraţii din Ţară era a se căuta păcăto
şenia caşului, ci tot la «fraţii» noştri 
cestialalţi, de aici!

Amin!

toată aşteptarea. Petrecerea s’a hotărî 
să se ţină aşa, că cei tineri să petreacă 
ziua, ear seara să meargă acasă şi nu
mai cei mai bătrâni să poată petrece 
o oră două între ei, în bunăcuviinţă.

Petrecerea a fost bine cercetată de 
bătrâni şi de tineri, şi dl preot G. Şinca 
văzând frumosul interes pentru ea, a şi 
ţinut mulţimii o prea potrivită vorbire, 
însufleţindu-i pentru ideea pentru care 
s’a făcut şi această petrecere: sprigini- 
rea sfintei biserici şi scoale I

Iar de-a fost frumos sfîrşitul petre 
cerii ca petrecere, frumos a fost şi re- 
sultatul ei material: s’au adunat 46 cor. 
4 fileri şi cheltuelile fiind 13 cor. 90 
fii., a rămas un câştig curat în folosul 
bisericii, de J 2  cor. 14 fii.

Voioşi de acest bun sflrşit, arangia- 
torii petrecerii poporale aduc mulţumită 
tuturor celor-ce au luat parte la ea spri- 
ginindu-o prin fiinţa lor de faţă şi prin 
plăţile făcute pentru frumosul scop!

N. Muntean, L. Suciu,
epitr. cassar.

G. Şinca,
înv.

da ’n matca Vidului, adăpostit la miază
noapte şi lă miază-zi de două dealuri 
Pe dealul dinspre miază-zi !erau câteva 
escadroane risipite ’n avantposturi sub 
comanda maiorului T .; pe dealul din
spre miază-noapte am ridicat eu cu 
batalionul de dorobanţi al maioruluiXra 
reduta Griben.

Opanezul era spre miază-zi pe un 
gurguiu de deal, dar până la această 
întărire vrăşmaşă trebuia să urci două 
dealuri tăiate de o vale ’n care era sa- 
u 1 Kaciamuncica.

La dreapta noastră ei a apa Vidului; 
în faţă şi cam la stânga ’n fund: Plevna, 
Bucovul, ear dincolo de ele, armatele 
ruseşti.

j La câteva zile după sosirea mea la 
Riben mă pomenesc cu căpitanul B., 
comandantul bateriei călăreţe din care 
făceam parte, venind cu celelalte două 
secţii. Era vorba să atacăm demonstra
tiv fortificaţiile Opanezului pentru a a- 
trage în această parte grosul trupelor 
turceşti din Plevna, înlesnind astfel a 
tacul decisiv al acestei din urmă posiţii 
şi surprinderea pe la spate, învăluirea 
trupelor vrăşmaşe amăgite spre Opanez, 

Şi eată că ’n aceeaşi zi primesc, pe 
la orele cinci după amiazi, ordin să por
nesc şi să aleg pe dealul cel mai apro
piat de Opanez o posiţie pentru şase 
baterii şi să ridic cu ajutorul unui ba- 

| talion de vânători ce mi-se va pune la 
disposiţie, adăposturi pentru cele 36 de 
tunuri ce vor sosi noaptea.

Am încălecat pe Derviş, am urcat 
dealul din faţa Ribenului, am trecut 
printre avant-posturile de cavalerie de 
pe culmea acelui deal şi am coborît 
apoi în vale trecând prin satul Kacia- 
munica, părăsit de locuitori.

O adunătură de case cu uşile zăvo
rite, cu uliţe pustii, pe cari doarme pul
berea verii.

Numai la o casă din marginea sa
tului o pisică nuorlăia plângătoare, rî- 
căind cu labele la uşe şi strecurându-se 
pe după casă imediat ce m’a simţit. Şi 
era atâta jale în acest bocet de pisică 
flămândă, părăsită, perdută într’un sat 
pustiu în care tăcerea se lasă tot mai 
grea, tot mai apăsătoare pe suflet I Am 
urcat celalalt deal până-ce am zărit for
turile Opanezului, am ales posiţia cea 
mai potrivită şi m’am ascuns într’un 
tufiş, aşteptând sosirea vânătorilor.

Vedeam Turci furişându-se din for. 
juri spre o prisacâ din vale, furând fa
guri de miere, răsturnând stupii, fugind 
apoi cari în forturi, cari spre satul Bi
volar, unde-i zăriam îndrăgostindu-se 
cu Bulgăroaice.

Vânătorii sosesc în acest timp şi 
pun inimoşi mâna pe casmale.

După trei ciasuri de muncă adăpos
turile au fost gata şi batalionul vână
torilor a plecat, lăsându-mâ singur în 
aşteptarea tunurilor şi trupelor de in
fanterie ce trebuiau să ocupe dealul.

Se înoptase de mult şi trecui în
tr’un tufiş trăgând calul după mine.

Corespondenţă
Porniri de laudă.

Sâncrai, Febr. 1903.

Comitetul parochial din Sâncrai a 
hotărît, la 1/14 Februarie ţinerea unei 
petreceri poporale cu o mică taxă de 
întrare în folosul sfintei biserici. Un lu
cru nou acesta în comuna asta, dar 
mulţumită stăruinţelor celor buni, în 
frunte cu dl preot G. Şinca şi învăţă
torul G. Şjgca, petrecerea a reuşit peste

Până ’n Opanez, în linie dreaptă, nu 
era mai mult de trei kilometri.

Pe coasta dealului unde mă aflam, 
erau bostănării şi luna ce răsărise de 
vreme arginta rotunjimile pepenilor în
rouraţi.

Stăm nemişcat şi puneam din când 
în când urechia la pământ, ascultând 
liniştea împetrită ce ’nvăluia împrejuri
mile. Nu pot zice că-mi era frică, de- 
oare-ce mă aşteptam dintr’un moment 
într’altul să aud huruitul înăbuşit al ba
teriilor şi să văd mijind pe dorobanţii 
noştri.

Totuşi, singurătatea neţărmurită a 
locului îngreuia avan-mersul timpului 
si dela o vreme mă surprindeam în faţa 
unei întrebări ce-mi încurca judecata: 

— jDar dacă până a nu sosi ai noş
tri, dau ochi cu vre-o patrulă turcească.

Şi atunci, instinctiv, îmi pipăiam re
volverul şi mă u«tam la Derviş.

Am stat aşa în tufiş până la miezul 
nopţii, îndepărtând cu băgare de samă 
crengile ce-mi ascundeau vederea şi 
privind din când în când spre Opanez.

Şi de-odată aud dinspre Bivolar ţi
pete şi bocete ca de îngropăciune, în
fiorând tăcerea aerului nopţii. Apoi ţi
petele se înteţesc, sgomotul creşte şi 
în minutul următor câteva case tros
nesc în flăcări.

Ingemînîndu-se ’n zorul lor de a 
sbucnl ’n văzduh, limbile de flăcări îşi 
tremurau prin ferestri para lor roşietică, 
se întindeau prin podul caselor şi -3-»

Ştiri politice
=  C ălitona Regelui Angliei. Agenţia 

»Reuter« este Informată că Regele 
Eduard va întreprinde, pe Ia sfîrşitul 
lunei acesteia, o călătorie pe mare, vi
zitând cu această ocaziune pe Regele 
Portugaliei.

=  Un nou d ar a l  » Tătucului« dela  
M iază-N oapte. E  cunoscut milostivul 
obiceiu al Ţarului Rusesc, de a da din 
când în când »daruri« credincioşilor 
săi fii de prin Balcani, Muntenegrenilor, 
Sârbilor, Bulgarilor. Şi le dărueşte tot
deauna jucării de-ale grozave: arme şi 
gloanţe! Muntenegrul de pildă e azi 
mai mult un mare magazin de arme şi 
muniţii ruseşti. N’are oameni cu copii 
cu tot, pe câte are puşti şi săbii! Dar’ 
e bine să fie aci pe-aproape, căci nu 
ştii cui sunt bunel

Acum mai nou, în ajunul revoluţiei 
ce poate isbucnl în Balcani, Rusia a 
»dăruit« Sârbilor zece m ilioane de pa
troane pentru puştile de sistemul Ber- 
dan. Patroanele sunt numai împlinirea 
darului făcut mai nainte vreme prin 
trimiterea alor zeci de mii de puşti Ber- 
dan, cu cari vor fi înarmate miliţiile 
sârbe.

săriau apoi prin coperiş, mlădiindu-se 
în vîrtejul arderii, aci scurtându-se, aci 
învolborându-se pe deasupra satului şi 
presârând schîntei ce sburau ca nişte 
licurici roşii.

Pe după palele de foc luna părea 
verde, învăluită într’o lumină neobici
nuită ce uimia ochiul, ear la lumina lor 
zăriam Turci alergând pe uliţi, perind 
prin case, ştergându-se în umbră cu 
braţele încărcate de pradă.

Şi când mi-arunc ochii spre bostă
nării, ce să vezi ?! La cincizeci de paşi 
de mine Turcii prădau pepenii şi bo
stanii. ,  ̂ ,v .  ...

In momentul când i-am zărit, nu 
ştiu de am avut vre-un gând limpede 
în cap; după câteva clipite numai am 
simţit inima svîcnind nebună în coşul 
pieptului şi îngreuiarea tâmplelor de 
sângele svîrlit de ea cu putere.

Mi-am scos revolverul din toc strîn- 
gându-i straşnic mânerul şi ’n dipa a- 
ceea un gând mi-a răsărit în creer cu 
o luciditate spâimântătoare:

— Dacă Derviş nechiază, sunt perdut!
M’am apropiat de cal şi am început 

a-1 mângâia pe ochi ca pe-un frate de 
cruce, şoptindu-i nu mai ţin minte ce, 
ştergându-i fruntea, sărutându-i coama, 
rugându-mă ca la D-zeu.

Toată viaţa mea se concentrase în 
acest act ce cumpănia în el zilele ţi
nui om.

Fugarul îşi ciulia nervos urechile, 
întorcea capul de unde venia sgomotul
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Un lucru lăudabil.
Precum am mai amintit într’un nu

măr de mai nainte, »Reuniunea femei
lor române din comitatul Hunedoarei« 
stârneşte pentru realisarea unor lucruri 
din programul său cel vast, şi anume 
deocamdată doreşte Înfiinţarea unui sta
biliment de ţesetorie cu războaie per
fecţionate, în care să se Înveţe a ţese 
cât m ii desăvârşit.

Comitetul ReunttulH a început deja 
pregătirea lucrărilor pentru realisarea 
acestei idei, şi în acest scop stimata 
d-nă presidentă Elena H osszu-Longin  
cu dl secretar D , A rdeleana au adresat 
zilele astea cătră mai multe doamne 
din comitat şi din depărtări, un apel 
In care Intre altele face următoarea ru- 
gare, pe care o punem şi noi la inima 
cetitorilor şi cetitoarelor noastre, ca să 
lucreze pentru împlinirea ei. Apelul dnei 
presidente zice:

»Reuniunea noastră intenţionează a 
înfiinţa un atelier, unde sub condu
cere sistimatică şi de specialitate să 
se realiseze o dorinţă şi lipsă de mult 
simţită.

»Pentru a putea întrupa însă aceasta 
ideie avem lipsă de o bogată colec- 
ţiune de mustre, cari avându-le la ate
lier, să putem confecţiona diferitele 
lucrări, cari vor fi menite a forma 
obiect de export

*Ne adresăm deci cătră toate su
rorile noastre române din patrie cu 
rugarea ferbinte, să binevoiască a ne 
da ajutorul lor preţios, pentru-ca să 
putem reali sa o idee, care cinste şi 
foloase mari este chiemată a aduce 
neamului nostru românesc.

*E  acum timpul, când Româncele 
noastre dela ţară, ca tot atâtea albine 
sîrguincioase, scot adevărate juvaere 
din răsboaiele şi degetele lor măestre.

»Vă rugăm prea frumos să stăruiţi, 
ca aceste surori ale noastre să-’şi aducă 
aminte şi de noi şi să ne dăruiască 
câte un obiect cât de mic, dar original, 
ţăsut. sau cusut Poate fi obiectul : faţă 
de perină, covor, măsăriţă, cătrinţă, 
desagi, ştergar etc., cu un cuvânt 
ori-ce lucrare aparţinând industriei de 
casă ţărăneşti.

Obiectele acestea dăruite »Reu
niunii fem rom. din comitatul Hune
doarei«, vor forma proprietatea ei, ear’ 
numele generoaselor donatoare, vor 
fi induse în registrele Reuniunii noas
tre, drept perpetuă recunoştinţă faţă 
de binefăcătoarele ei.

şi se uita la mine cu ochii lui de do
bitoc înţelept şi duios, ai fi zis că pri
cepe şi el apropierea morţii, acest fîlfîit 
de aripă nevăzută pe care-1 simţim nu 
cu urèchia, ci cu alt simţ mai subtil, 
mai delicat ca cea mai fină ureche.

Şi în tufişul în care ne ascunsese- 
răm, eu şi Derviş stăm nemişcaţi, în
cremeniţi, două trupuri Înfiorate de a- 
celaşi fior, două suflete în pragul pe- 
ririi, înţelegându-se în limba negrăită a 
momentelor pline de misterul morţii.

Am stat aşa, plutind intre viaţă şi 
moarte, pân’ la 2 şi jum. noaptea, când 
patrulele turceşti s’au retras spre forturi.

Am ieşit atunci din tufiş, m’am ui
tat cu băgare de seamă prin prejur, am 
Încălecat pe cal şi i-am cuprins coama 
cu amândouă mânile, lungindu-i-mă pe 
greabăn.

Ajuns In Kaciamunica, am răsuflat 
puţin, am tras urechile calului, i-am 
şters ochii, l-am adăpat şi am început 
a urca dealul, pe a cărei culme erau 
avantposturile de cavalerie. Pe la jumă
tatea coastei aud un glonţ şuerându-mi 
pe la ureche şi mai în acel timp o bu
buitură de puşcă. Am crezut dintr’untâi 
că vre-o sentinelă a tras foc, năaărin- 
du-ise vre-o arătare 'n vale, dar pocne
tele de puşcă îndesindu-se şi gloanţele 
sbîrniind numai pe lângă mine, am vă
zut că în mine trag soldaţii noştri.

Am oprit calu 'n loc şi am strigat 
cât am putut:

—  Nu trage, sentinelă. Sunt Român. 
Locotenentul D.

Câţi şl unde se sinuoid?

După cele mai noue cercetări sta
tistice, reese că la 10.000 de oameni 
se întâmplă pe an următoarele caşuri 
de sinucideri:

In A n g lia .........................0*76
In F r a n c i a .....................1*87
In I t a l i a .........................0*46
In Austro-Ungaria . . 1 6 3  
In Germania . . . .  2*71

Din această tabelă se poate vedea, 
că Germania dintre toate ţerile are nu
mărul cel mai mare.

Cele mai puţine sinucideri sunt în 
Spania, cu 0*35 pe an. In Rusia mai 
puţin ca ori-unde.

In armată, sinuciderile au un raport 
cu totul altul.

Astfel, la 10.000 de soldaţi şi pe 
fiecare an, se sinucid in:

Anglia . . ... . . . 2*06
F r a n c ia .......................  3*33
Italia . . . . . . .  4*07
Germania . . .  . . 9.33 
Austro-Ungaria . , . 12*53

Precum se vede, Austro-Ungaria este 
ţara care dă cel mai mare număr de 
sinucideri In armată!

Judecând după pricinile cari produc 
aceste omoruri, avem:

De sărăcie, civili, 9  la sută; militari 
2 la sută.

Din causa boalelor, civili 7 la sută, 
militari 1 la sută.

Din causa amorului, civili 13 la sută, 
militari 5 la sută.

De tristeţă şi desnădăjduire, civili 
16 la sută, militari 6 la sută.

De nebunie, civili 29 la sută, mili
tari 1 la sută.

De frică de pedeapsă, civili nici u- 
nul, militari 31 la sută.

Precum se vede, frica de pedeapsă 
produce în armată cele mai multe jertfe, 
şi fiindcă în Austro-Ungaria disciplina 
se face în mod prea aspru, unde dacă 
un nasture dela tunică nu străluceşte, 
soldatul este greu pedepsit, nu-i mirare 
că aci sinuciderile în armată să fie mai 
număroase.

Sinuciderile în armata austriacă au 
început a îngriji aşa de mult pe băr
baţii politici din Viena, încât mai zilele 
trecute s’a făcut în Reichstag o inter
pelare asupra chestiunii: cum se face 
că la 10.000 de soldaţi în Germania se 
împuşcă abia 6*33, ear în Austria 12*53.

Mai mulţi oratori au înferat ţinuta 
superiorilor militari, cari persecută si 
pedepsesc aspru pe soldaţi.

Vocea mea fu acoperită de două 
focuri.

Ce să fac?
Să fi urcat înainte, eram ucis.
Am legat calul de un copac, la um

bră şi am început a mă tîrî pe pân
tece. Pe deasupra mea sbura când şi 
când câte-un glonţ şi căluţul părăsit 
necheza de-mi rupea inima. In neche
zatul lui era o mustrare, mustrarea to
varăşului ce te-a scăpat de moarte şi 
pe care tu-K părăseşti, orbit de egoism 
brutal, stăpânit de gândul de a te salva 
pe tine mai întâi.

înaintam cu greu* căci pajiştea era 
udă de rouă. Mi-s’a părut că aud sgo- 
mot de voci şi zîngăniri de săbii şi 
după câtva timp o voce prelungă, în
fiorătoare sparge tăcerea nopţii:

— Cineee-i ?
—- Oficer român.
O patrulă coboară până la mine, 

mă recunoaşte, vine cu mine până un
de-mi legasem calul şi întru în lagărul 
românesc.

Atacul demonstrativ fusese revocat 
şi eu fusesem uitat.

Mi-se părea că viu dintr’o călătorie 
îndepărtată, care-mi sdrobise mădula
rele şi încordările chinuitoare, prin care 
trecusem în noaptea aceea s’au topit 
curând în somnul adânc ce m’a trântit 
în cort, îmbrăcat, echipat în ţinuta de 
campanie...

M iron A ldea,

N o u t ă ţ i

A rch iereii gr.-or. rom . în Pesta.
Fiind a se ţinea şedinţa fundaţiunii 
Gojdu şi a vota din ea ajutoarele dis
ponibile, — I. P. S. Sa Metropolitu 
Meţianu şi P. S. S. Eppul Popea au ţi
nut în 10 Martie n. cu o cale şi sinod 
episcopesc pentru examinarea canonică 
a nou alesului Episcop dela Arad Ioan
I. Papp. Neaflând nici o pedecă, l’au 
declarat demn şi canoniceşte de treapta 
pe care l-a ridicat votul sinodului die- 
cesan. .Totodată l’au ridicat, dela pro- 
tosincel, la rangul de Archimandiit, 
chirotesindu-1 în biserica gr.-or. română 
din Pesta.

In acest sinod s’a discutat de nou 
şi chestia înfiinţării alor două episcopii 
noue gr.-or., la Timişoara şi Cluj, dar 
hotărîre mai concretă, nu s’a luat.

I. P. S. Sa Metropolitul Meţianu a 
fost, cum scriu foile din Pesta, atins în 
acest timp şi de o întâmplare neaştep
tată: pe când sta la prânz în hotel, a 
căzut deodată fără ştire de sine la pă
mânt, şi a fost dus în starea aceasta în 
odaia sa, unde dându-i-se de grab aju
tor medical, şi-a revenit în fire, — şi la 
Sibiiu s’a reîntors deplin sănătos.

♦
D l D r. Augustin S tră iţariu  a depus 

săptămâna trecută cu succes censura de 
a d v o c a t  în Pesta, fiind hotărîta se 
stabili şi a-şi deschide cancelaria advo- 
caţială în Haţeg! Felicităm călduros pe 
noul advocat român şi-i dorim succese 
strălucite în cariera sa.

*
„R eu n iu n ea  Econom ică il din 

Orăştie a împărţit între membrii sei în 
săptămâna asta, 64.0 altoi, mai numai 
meri batuli, primiţi din şcoalele de pomi 
a statului din Geoagiu şi Turda, şi vr’o 
10 m ăji metrice de trifoiti ales  (plom
bat oficios).

Zilele astea îi vor sosi încă jo o  
pruni bistriţi a lto iţi din şcoala de pomi 
dela Făgăraş, cari se împart membrilor 
pe lângă acelaşi preţ minimal de 1 4 0 *. 
firul, altoi cari cumpărate direct, nu se 
pot căpăta din 30—3 5 —40 cr. una. 
Aşa că la fiecare altoaie, membrii au 
câştig de câte 15—20 cr. pe lângă că 
ajung a avea altoi frumos lucrate şi 
crescute, cari în anul al doilea deja dau 
roadă.

La fiecare kilogram de trifoiu, mem
brii cruţă, faţă de preţul de prăvălie, la 
primii 10 kgr. câte 17 cr. la kgr., la 
ceialalţi câte 7 cr. La cele 15 măji de 
trifoiu ce a procurat Reuniunea, a fă
cut membrilor sei o cruţare de 120 
până la 130 fi.

Cei-ce nu şi-au ridicat încă trifoiul 
să grăbească zilele astea, căci gâtân-
du-se, Reuniunea nu mai procură altul! 

*
„ T rib u n a “ la O răştie?  Nouta

tea de «sensaţie» dată de o foaie de 
aici, că prin Orăştie s’ar vorbi printre 
noi că «Tribuna» va fi transpusă la 
Orăştie, etc. —  e numai o scornitură 
neserioasă.

*
Bună g rije  pentru popor. In Ro

mânia se fac tot mai multe lucruri bune 
pentru popor. Intre altele guvernul se 
sileşte a umplea satele de biblioteci, 
isvoare de luminare a poporului.

Pe lângă cele 320 biblioteci rurale, 
înfiinţate încă din anul 1898, se ma 
înfiinţează acum de nou încă câte 10 
asemenea biblioteci de fiecare judeţ.

Aceste biblioteci vor fi înzestrate cu 
cărţile ce se vor trimite dela Casa şcoa- 
lelor şi vor aduce bune foloase săte
nilor cetitori. Ele vor funcţiona sub di
recţiunea dlor învăţători dirigenţi, cu con
trolul autorităţilor şcolare.

*

Alegeri sinodale. Pe teritorul con- 
sistorului gr.-or. român din Oradea- 
mare se vor face alegerile deputaţilor 
sinodali pe noul period de 3 ani în zi
lele următoare:

Joi în 9 Aprilie n. se va face ale
gerea deputaţilor preoţeşti.

Duminecă în 22 ori în 29 Martie n. 
vor fi alegerile deputaţilor sinodali 
mireni.

Scrutiniul alegerilor deputaţilor mi
reni se va face Joi în 9 Aprilie n.

=  In diecesa Caransebeşului alege
rea deputaţilor mireni se va face în 29 
Martie n., scrutiniul în 5 Aprilie n., ear 
alegerea deputaţilor din cler în 26 Mar
tie n.

♦
A dvocat rom ân osândit. Presiden- 

tul societăţii veteranilor din Braşov, dl 
adv. Dr. Eugen Lemânyi, a fost pe
depsit de căpitanul poliţiei din Braşov, 
Farkas, la 8 zile arest şi '100 coroane 
amendă, pentru următorul lucru:

Veteranii aranjaseră un bal. Pe in
vitări se aflau embleme străine (em
blema vechiului principat al Transilva
niei, steagul Casei de Habsburg etc.). 
Balul nu s ă  putut ţinea, decât după-ce 
invitările cu pricina au fost revocate şi 
înlocuite cu altele. Dl Lemânyi ca pre- 
sident, a fost dat în judecată şi pedep
sit pentru punerea »semnelor străine« 
pe invitări. Strajnici, nu glumă 1 

*
Faptă creştinească. Dl Ioan Giur- 

gea, proprietar în Vezend, a dăruit bi
sericii din T.-Silvaş (diecesa Gherlei) 
1000 cor. cu menirea, ca această sumă 
să crească până la o sumă mai mare 
care să se folosască apoi la zidirea unei
noue biserici în T.-Silvaş. Nobilă faptă 1 

*
S e ra ta  bohemă III la Arad. Sâm

bătă în 28 Martie n. va avea loc în 
«Casa Naţională» din Arad un mare 
%,matineu literar“ cu program foarte 
interesant. Pentru această serată şi-au 
promis concursul mai mulţi bărbaţi cu
trecut literar. începutul la 6 ore sara. 

*
La „M asa studenţilor dela gimn. 

rom . g r.-o r. din Brad au incurs în 
Februarie 1903 următoarele contribuiri 
benevole: Dela »Grăniţerul«, institut de 
credit în Dobra 30 cor.; »Detunata«, 
institut de credit în Bucium 15 cor.; 
»Cassa de păstrare«, institut de credit 
în Şasea 10 cor.; »Murăşanul«, institut 
de credit în Maria-Radna 40 cor.; »Za- 
randeana«, institut de credit în Bâiţa 
20 cor.

Binefăcătorii primească expresiunea 
profundei mulţumite.

Brad, 1 Martie 1903.
Comisiunea adm in istrativă .

*
C o n tra  Imnului îm părăteso. La

«Teatrul maghiar» s’a representat în 15 
Martie piesa «Gotterhalte» anume com
pusă pentru ziua de 15 Martie. Publi
cul la actul ultim, a demonstrat sgo- 
motos contra imnului dinastiei. Flueră- 
turile se întreceau cu bătaia din pi
cioare. După representaţie manifestanţii 
au percurs stradele în sunetul imnului 
lui Kossuth!

*

O  nouă foaie. Se svoneşte, că în 
Cluj va apare în curând o foaie poli
tică săptămânală, care va purta titlul 
«Răvaşul».

*
Calumnia pedepsită. Mult sânge rău 

a făcut în publicul românesc goana des
frânată personală ce se pornise în vre
mea alegerii de episcop la Arad, în 
contra unor distinşi fii ai bisericii noa
stre de acolo, goană ce nu combătea 
ştiinţa, capacitatea, meritele celor luaţi 
la ţintă, ci cerca să-i discrediteze îm- 
proşcând asupra onoarei lor fel şi fel 
de hule. Printre cei atacaţi era şi C. Sa 
Roman Ciorogariu, directorul semina
rului din Arad. D-sa a făcut luiMâglaş 
procese pentru 8 atari articli publicaţi 
în «Controla» din Timişoara. Pentru 2 
articli a fost pertractarea în 16 Martie 
la tribunalul din Timişoara. Şi tribuna
lul a pedepsit pe Măglaş la J  luni tem
niţă ordinară şi 100 cor. şi spesele de 
proces, pentru articlii hulitori întitulaţi
«Călugărul Ciuhă» şi «Plagiatorii».

*
T ă ia t de tren. Mercuri sara trenul 

ce venia dinspre Simeria a sdrobit pe 
servitorul de 17 ani al crâşmarului dela

staţia Orăştiei. Băiatul era din Pişchinţ. 
S ’a pornit cercetare, căci se svoneşte 
că nenorocitul ar fi fost pus în calea 
trenului, după-ce mai întâi fusese bătut 
rău ori chiar omorît. Asta se bănueşte, 
pe faptul constatat’ de medic, că n’a 
curs sângele natural din tăietură, caa- 
tunci când pe omul viu îl taie.

*
Logodnă. Dl George Csegedi, maşi

nist, şi d-şoara Maria Bona din Orăştie, 
fidanţaţi. — Dorim tot norocul 1

Inootro priveso M&oedonenii ?

Ziarul »Le Temps« din Paris a pu
blicat un articol, în care spunea că toţi 
Macedonenii au ochii întorşi spre Sofia.

Macedonenii din Atena, au ţinut o 
adunare de popor, în care au votat ur
mătorul răspuns foii franceze:

Protestăm sus şi tare în contra scri
selor ziarului «Le Temps», că Macedo
nenii au ochii întorşi spre Sofia. Co
lonia macedoneană afirmă, că toţi Ma
cedonenii au ochii întorşi spre Atena /

La toate acestea, un ziar din Bel
grad răspunde zicând: »Macedonia este 
populată numai de Slavi, cari au ochii 
întorşi spre B elgrad/»

Ar urma după aceste afirmaţiuni, că 
Macedonenii au şase ochi: doi întorşi 
spre Sofia, doi spre Atena şi alţi doi 
spre Belgrad!...

Adevărul este, că Macedonenii, ca 
toţi oamenii n’au decât doi ochi, pe 
cari îi întorc când la unii, când la alţii, 
după nevoie şi împrejurări.

Inima lor însă, nu va fi câştigată de 
cât de aceia, cari în loc de vorbe şi 
ameninţări le vor uşura viaţa şi le vor 
asigura liniştea în viitor. (»Cr.«)

F E L  D E  F E L
C red inţe păgâne din cele mai pri

mejdioase stăpânesc încă mintea şi inima 
poporului înapoiat, pe alocurea. Aşa de 
pildă Indienii cred, că fiind omul bol
nav, trebue să aducă jertfe Zeului lor, 
care apoi îl va însănătoşa. De n’a folo
sit jertfa ce ai adus, trebue să dai una 
mai preţioasă şi tot aşa până găseşti 
gustul zeului şi-’i îmblânzeşti mânia.

De curând judecătoriile engleze au 
osândit greu pe doi fraţi, pentru omo- 
rîrea unui copil cerşitor. Fraţii au re
cunoscut fapta, nici nu s’au îngrozit de 
ea, ci spuneau aşa: Noi am fost vreme 
îndelungă tot bolnavi. La sfaturile prie
tinilor am jertfit zeilor un cocoş şi o 
capră, dar nu ne-a folosit. Văzând, că 
zeul aşteaptă jertfă mai mare, am jert
fit pe acel copil găsit.

Şi duşi de atare credinţă proastă, 
ci-că ajung în ridicarea preţului jertfei, 
până la aceea, că părintele îşi jertfeşte 
pe propriul fiu pentru gustul curiosului 
zeu, pe care cred, că prin asta, ca prin 
cea mai dureroasă jertfă, îl va îmbuna 
să-’i dee sănătatea ori să-’l scape de 
năcazul ce are.

*
Calendarul mohamedan. Turcit, 

cum să ştie, îşi au calendarul lor na
ţional, şi din 28 Martie anul trecut în
coace ei scriu anul 1320, căci aţâţa 
ani de-ai lor au trecut dela *H edsra«, 
adecă dela fuga lui Mohamet dela Mecca 
la Medina. Anul călendarului turcesc 
e mai scurt ca anii noştri, şi anume 
numai de 354 zile, pentru-că ei soco
tesc lunile de zile numai după lună. 
Dela lună nouă până la lună nouă, e 
o lună de zile. Şi aşa 33 de ani mo- 
hamedani fac 32 ani de-ai noştri. în
tâia zi a lunii Moharrem e Anul-Nou 
la Turci. Cele 12 luni ale calendarului 
lor să numesc astfel: Moharrem, Safar, 
Rebiel Avvel, Rebiel Akir, Dsemadiel 
Avvel, Dsemadiel Akir, Redseb, Saban, 
Ramadan, Sevval, Dziulkade, Dziulhtdse.
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V E N IŢ I LA ORÂŞTIE

nu uitaţi a cerceta
pentru trebuinţele ce aveţi D-v. următoarele firme:

Nr. 10 ___________________ _

Depositul de haine gata şi 
* ■ mare croitorie vieneză

alui
S I M E O N  C O R V I N  jun.

drumul ţgrii.

Prăvălia de manufactură 
şi deposit de papuci gata

aiul
GEORGE BACIU

>n piaţă.

Prăvălia de manufactură
alui

ION LAZAROIU
in piaţă.

Noua. prăvălie ţnixtă
alui

IO  A N  R O B
piaţa-poliţiei.

Primul depou de peşte sărat 
de toate sortele,

, alui
V A S I L E  N. Bl  DU

in Orăştie.

Prăvălia de opinci şi pielărie
alui

PETRU BANCIU
în piaţă.

Croitoria
pregătind şi haine bisericeşti

alui
ADAM CRISTEA

Colţul Str. Beriiului.

1

Cel mai elegant atelier de 
frisat şi tuns _

alui
1 0 AN A N D R E S C U

piaţa-poliţiei.

m
Măcelăria

lui

A U R E L  PAPI U
piaţa-poliţiei.

Institut funebral 
BARCSI J. şi G. BRASSAI 

în Orăstie.

TI M
Atelierul de màsar (têmplar) 

şi deposit de mobile şi cosciuguri
alui

DUMITRU MARTIN
Str. Căstăului.

Croitoria
lui

IOAN M U N T E A N
drumul tërii.

Atelierul de păpucărie
alui

ION L Ă Z Â R O I U
drumul tërii.

Ferăria
lui

ILIE LĂDARIU
Drumul-ţerii (1. bis. gr.-or.)

Atelierul de păpucărie
alui

IO AN V Ă R M Ă G E A N
lângă spitalul mii.

Rotăria
lui

NICOLAU FILIMON
dr. ţării (1. bis. gr.-or.)

Atelierul de păpucărie
alui

IO A N T O M U Ţ A
piaţa-poliţiei.

Pictorul de icoane 
bisericeşti

I S I D O R  O P R U Ş A N
Str. Căstăului.

Ï Ï
Atelierul de păpucărie

alui

G E O R G E  B A L O M I R I  
Str. Căstăului.

I

Subscrisul fac cunoscut onoratului public din loc
l- 4şi din jur, că în| urma cunoştinţelor câştigate prin o 

praxă îndelungată în însoţire cu cei mai buni între
prinzători şi măestri, la edificarea a mulţime de case 

mari şi mici, biserici, etc., şi câştigându-mi conce

siunea de lipsă, —

—  prim esc acum  în întreprindere proprie tot 

felul de zidiri: case, şcoale, biserici şi alte edificii, 

—  sau apoi la lucrul de zidărie luat de alţii, primesc

4 «  M r 4 * s i 4 l

P r e ţ u r i l e  c e l e  m a i  f a v o r a b i l e !

Pentru tot lucrul meu primesc garanţie pe 

mai mulţi ani de zile.

Rog a mă onora cu încredere şi comande.

------- Cu toată stima '

LU  GA DAN,
întreprinzător, Orăştie, 
L  (In  Zăvoi). " 0

M in e r v a “ institut
JJ

O r ă ş t i e ,  ( § g ;4 e z v 4 £ « s  £is?, 1 .
Efectueşte tot soiul de lucrări aparţinătoare artei tipOjjRlliCfi 

Editor şi redactor responsabil: Iuliu V . Ioanovici.

L I B E R T A T E A

Casele subscrisului din capul 
uliţei Beriiului, cu orâşmă şi loc 
de locuinţă pentru ospătar, având 
4  odăi din cari una arangeată fru
mos cu biliard şi mobiliar frumos, 
cugnă e tc , luminată cu electrici
tate, şi având cnglârie, grajd, 
şopron mare

m m T  m . ' m G M m x A ' t i

Pot fi luate în folosinţă deja dela 
1 April a. c.

Contractul pe cel puţin 3 ani.

A se adresa subscrisului

George Bogdănesca, propr.
în Orăştie (Szászváros).

1 - 2

Delà 4  Octomvrie n. a. tr.
s’a deschis

Baia de Vane
^  o i  A h n r î  ^
r ^ '  y “*' X x L / w l l X  >

în O r ă ş t i e ,  Str. faurilor N r. 8.
i
j “

Scalde de aburi, pentru domni se 
pot lua: Mercurea şi Sâmbăta d. a. 
delà 2-—8 ore. Dumineca a. m. 
delà 6 — 11 ore, ear’ d. am. delà 

2— 6 ore numai cu 5 0  fii.

Scalde de akuri, pentru dame se 
p ol lua: Joi d. a. dela 2 — 8 ore.

Scalde de vane se pot lua în toată 
ziua dela 6 ore a. m. până la 8 sara.

P R E Ţ U R I D E  SC A L D Ă :

l  scaldă de akuri / cor., pentru şco
la ri 8o fii., i  scaldă de vană 8o f i i., 
12 scalde de aburi în  abonament 
io  cor., 12 scalde de vane în abo

nament 8 cor.

Rugându-mă pentru frecuentare cât 
de deasă, semnez, cu toată stima

S. Birtler.

Sz 2 7 0 — 1903. kir. végrh.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y .
Alulirt kir. birósági végrehajtó 

az 1881. évi LX . t.-cz. 102. §-a 
értelmében ezennel közhirré teszi, 
hogy a szász városi kir. j bíróság
nak 1902. évj V. 838  számú vég
zése folytán Dr. Vlad Aurél szász
városi ügyvéd által képviselt »Ar- 
deleana« pénz- és hitelintézet rész
vénytársaságnak Pávay János és 
társai kudzsiri lakosok ellen 180  
kor. s jár. iránti foganatosított kie
légítési végrehajtás utján lefoglalt 
és 8 1 0  koronára becsült lovak, 
tehén, hintó és szerszám bírói ár
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a szász városi 
kir. járásbíróságnak 1902. évi V. 
8 3 8 /2  számú végzése folytán 180  
kor. tőke, ennek 1901. évi VIII/21- 
tőli 6 %  kamatai, eddig összesen 
5 4  kor. 49  fill., és 3 kor. 2 0  fill. 
árverés kitüzetési költségek erejéig 
Kudzsiron adósok lakásán leendő

eszközlésére 1903. évi április hó 
i-ső  napjának d. e. 8 órája tű
zetik ki, á midőn is a fennti ingok 
esetleg becsáron alul is, azonban 
csakis készpénz mellett fognak 
eladatni. A befolyandó vételár pe
dig bírói letétbe fog helyeztetni.

Kelt Szászvároson, Í9 0 3 . évi 
márczius hó 4  én.

Rácz Árpád,
kir. bir. végrh.

Sz. 9 3 0 /1 9 0 2 . végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 

1881.  évi L X . t.-cz. 102. §-a értel
mében ezennel közhirré teszi, hogy 
a dévai kir. törvényszék 1902. V. 
10509 számú végzése következté
ben Dr. Vlád Aurél ügyvéd által 
képviselt « Ardeleana» javára Tru- 
ka Péter és t. ellen 2 0 0  kor. s 
jár. erejéig 1902. évi deczember 
hó 17-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le és felülfog
lalt és 6 9 4  kor. becsült következő 
ingóságok, u. m .: szarvasmarhák, 
szekér, takarmány stb. nyilvános 
árverésen éladatnák.

Mely árverésnek az algyógyi 
kir. jbiróság 1902-ik évi V. 457  
számú végzése folytán 2ÖÓ kor. 
tőkekövetelés, ennek 1901. évi 
július hó 21 . napjától járó 6 %  
kamatai, V8%  váltódij és eddig 
összesen 84  kor. 34  fillérben bi- 
róilag már megállapított költségek 
erejéig Algyógyalfalu községben 
végrehajtást szenvedők lakásán 
leendő eszközlésére 1903. évi már
czius hő 26-ik napjának d. e. 9 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a veni szándékozók ezenel oly meg
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881.  évi 
LX . t.-cz. 107. és 108. §-ai értel
mében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő 
ingóságokat mások is le és felül
foglaltatták s azokra kielégítési jo
got nyertek volna, ezen árverés 
az 1881.  évi L X . t.-cz. 120. §. 
értelmében ezek javára is elren
deltetik.

Kelt Álgyógyon, 1903. évi 
márczius hó 9. napján.

Ruszuly Imre, 
kir. bir. végrh.

Sz. 190/1903. vghtó.

Árverési hirdetmény.
Alulirt birósági vhajtó az 1881.  

évi L X . t.-cz. 102. §-a értelmében 
ezennel közhirré teszi, hogy a 
hátszegi kir. járásbíróságnak 1900. 
évi V. Sp. 635  sz. végzése kö
vetkeztében Dr. Suciu Gábor ügy
véd által képviselt Albony János s 
társai javára Angyelony Pável ellen 
180 kor. s járulékai erejéig 1901. 
évi április hó 4-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefog
lalt és 7 3 0  k or/ becsült következő 
ingóságok, u. m .: juhok, disznók 
és marhák nyilvános árvetésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a hátszegi

kir. járásbíróság 1903-ik évi 168  
számú végzése folytán 180 kor. 
tőkekövetelés ennek 1900. évi jú
nius hó 15. napjától járó 5 %  ka
matai, YsVo váltódij és eddig 
összesen 82 kor. 4 6  fill. biróilag 
már megállapított költségek erejéig 
Bukován adós házánál leendő esz
közlésére 1903. évi április hó 2-ik 
napjának d. e. 10 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándé
kozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett in
góságok ezen árverésen az 1881.  
évi L X . t.-cz. 107. és 108. §-ai 
értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek szükség ese
tén bécsáron alul is el fognak 
adatni.

A mennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le és felül
foglaltatták, és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881.  évi L X . t.-cz. 120. §-a 
értelmében ezek javára is elrendel
tetik.

Kelt Hátszegen, 1903. évi már
czius hó 10. napján.

Csúcs Gyula,
bir. vhajtó.

Sz.. 196— 1903. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulirt birósági végrehajtó az 

1881.  évi L X . t.-cz. 102. §-a ér
telmében ezennel közhirré teszi, 
hogy a puji kir. járásbíróság 1903. 
V. 191/3  számú végzése következté
ben Dr. Suciu Gábor ügyvéd által 
képviselt Albonyi János és t. buko- 
vai lakosok javára Brazovay Zoltán 
ellen 688 kor. s jár. erejéig 1903. 
évi január hó 24-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefog
lalt és 927  koronára becsült követ
kező ingóságok, u. m .: különféle 
szobabútorok, Jószekér nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a puji kir. 
járásbíróság 1903-ik évi V. 191/3  
számú végzése folytán 688  kor. 
tőkekövetelés, ennek 1903. évi ja
nuár hó 1. napjától járó 5 %  ka
matai, V8 %  váltódij és eddig össze
sen 16 kor. 16 fill. biróilag már 
megállapított költségek erejéig 
Felső-Szálláspatakon végrehajtást 
szenvedő lakásán leendő eszközlé
sére 1903. évi április hó 7-ik napjá
nak d. e. 10 órája határidőül ki
tüzetik és ahhoz a venni szándé
kozók ezénnel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett in
góságok az 1881.  évi L X . t.-cz 
107. és 108. §-ai értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, á legtöbbet 
ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő 
ingóságokat mások is le és felül
foglaltatták, s azokra kielégítési jo
got nyertek volna, ezen árverés az 
1881.  évi L X . t.-cz. 120* §. értel
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Pujon, 1903. évi márczius 
hó 11. napján.

B . Bánfy Albert\
kir. bir. végrh.

întreprinzător de zidiri.
Subscrisul, avend concesiunea după lege, ca edificător, iau în în

treprindere
zidiri de case cu edificiile lor economice, apoi şcoale zidite după ce- 

rinţele timpului, cum şi reparări de biserici, etc.

Subscrisul am zidit frumoasa casă parochială din Gelmar, şi am 
reparat biserica din Turdaş şi din Gelmar, etc.

Rog onoratul public a mă încredinţa cu edificări, stând bun despre 
aceea, că va fi deplin mulţumit de lucrul meu.

Ioan Herţa lui Petru
3—3 edificator în O răştie (str. lungă).

„Minerva“ inst. tipogr. în Orăştie.


